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methods of such removal were illegal and undemocratic. Pressure on opponents was 
often used. Therefore the councils became an obedient tool in the hands of the Party. 
The Communist Party, extruding its opponents, started to determine public policy 
monopolistically. 
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Выборы в советы Харьковщины в условиях формирования 
тоталитарного режима 

Статья написана на материалах харьковского региона. В ней показано как 
сразу после революции коммунистическая партия контролировала все этапы 
избирательного процесса в советы, практически отстранив от участия в них 
всех, кто мог составить им конкуренцию. Отстранение проходило 
неправовыми, недемократическими методами, часто использовалось давление 
на соперников. Это способствовало тому, что советы стали послушным 
инструментом в руках партии. Коммунистическая партия, вытеснив из 
советов своих конкурентов, стала монопольно определять государственную 
политику. 

Ключевые слова: советы, выборы, контроль, харьковский регион. 

* * *  

УДК 323.173 

Васильчук Є. О. 
 кандидат політичних наук, доцент кафедри  

історії України та суспільних дисциплін Черкаського 
державного технологічного університету  

(Україна, Черкаси), asdp_ua@bk.ru 
ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ  

РОСІЙСЬКОГО ЕКСТРЕМІЗМУ 

Проаналізовано теоретичні підходи до вивчення російського екстремізму. 
Зроблено висновок про те, що множинність науково-дослідних підходів 
зумовлюється тим, що екстремізм є одним із найбільш небезпечних і складно 
прогнозованих феноменів сучасності, здатним поширювати свій вплив на різні 
сфери суспільного життя, ставши вагомим чинником дестабілізації соціально-
економічної та політичної ситуації в країні. 

Ключові слова: російський екстремізм, теоретичні підходи, радикалізм, 
насильство  

Агресивна політика Російської Федерації 
зумовлюється бажанням упередити поступове 
перетворення її статусу від світового геополітичного 
гравця до регіональної держави, здатної лише 
опосередковано впливати на суспільно-політичну 
ситуацію в суміжних країнах. Імперсько-
експансіоністські наміри російського політичного 
керівництва викликають потребу розроблення нових 
форм і методів реалізації геостратегічних та військово-
політичних доктрин. Наразі спроби правлячих кіл 
Російської Федерації поширити і закріпити свій вплив 
на світовій арені відбуваються через застосування 
військової агресії. Вагомим складником цієї політики є 
актуалізація низки внутрішньополітичних 
дестабілізаційних чинників у країнах, що є 
потенційними об’єктами російських експансіоністських 
намірів. 

Серед них одним із найбільш значущих є діяльність 
російських екстремістських угруповань, які за 
безпосередньої всебічної підтримки спеціальних служб 
і розвідувальних органів Російської Федерації сприяють 
розгортанню соціальних конфліктів у країнах-жертвах 
російської військової агресії, чим створюють реальну 
загрозу основам національної безпеки цих держав. У 
свою чергу, стримування Україною військової агресії на 
тлі суспільно-політичних та соціально-економічних 
катаклізмів зумовлює необхідність розроблення 
комплексу науково обґрунтованих превентивних і 

репресивно-правових заходів, які б забезпечили 
локалізацію і нейтралізацію цих деструктивних впливів. 

Стаття базується на аналізі наукових праць, що 
висвітлюють концептуальні засади дослідження 
російського екстремізму. 

Метою статті є аналіз наявних теоретичних підходів 
до явища російського екстремізму. 

Законом України “Про основи національної безпеки 
України” встановлено низку загроз національним 
інтересам держави, які підпадають під визначення 
екстремістських: 

– посягання з боку окремих груп та осіб на 
державний суверенітет, територіальну цілісність, 
економічний, науково-технічний і оборонний потенціал 
України, права і свободи громадян; 

– злочинна діяльність проти миру і безпеки людства; 
– можливість незаконного ввезення до країни зброї, 

боєприпасів, вибухових речовин і засобів масового 
ураження, радіоактивних і наркотичних засобів; 

– спроби створення і функціонування незаконних 
воєнізованих збройних формувань та намагання 
використати в інтересах певних сил діяльність 
військових формувань і правоохоронних органів 
держави; 

– вияви сепаратизму, намагання автономізації за 
етнічною ознакою окремих регіонів України; 

– виникнення конфліктів у сфері міжетнічних та 
міжконфесійних відносин, радикалізація і вияви 
екстремізму в діяльності деяких об’єднань 
національних меншин та релігійних громад [10]. 

Отже, загрози екстремізму для національної безпеки 
держави виявляються в посяганнях на конституційний 
лад і територіальну цілісність країни, використанні 
неправових, насильницьких методів політичної 
боротьби, що становлять загрозу життю та здоров’ю 
громадян, сприяють ескалації соціально-політичного 
напруження в державі тощо. Значною обставиною, що 
зумовлює появу і поширення екстремізму, є 
біфуркаційність соціальних трансформацій в Україні, 
що характеризується збільшенням майнової 
диференціації населення, посиленням політичної 
поляризації суспільства, наростанням соціальних 
антагонізмів та екзальтації протестних настроїв, 
нерозвиненістю демократичних і громадянських 
інституцій тощо. 

У сучасній науковій літературі відзначається вкрай 
нестійкий і нестабільний характер виявів екстремізму 
як форми суспільно небезпечної діяльності. На жаль, 
російський екстремізм як різновид цієї соціально-
деструктивної практики, незважаючи на його вагомий 
дестабілізаційний потенціал, і досі не став повноцінним 
об’єктом наукових пошуків сучасних авторів. Через це, 
попри певну кількість наукових праць, присвячених 
дослідженню сутності російського екстремізму, єдиної 
думки в науково-експертному середовищі щодо нього 
не сформовано. Значною мірою це пояснюється 
недооцінюванням сучасними дослідниками 
потенційних і реальних можливостей суб’єктів 
російського екстремізму як інструменту дестабілізації 
суспільно-політичної ситуації в державі або її окремих 
регіонах. 

Обумовлена зазначеною обставиною схильність 
переважної більшості авторів до виключно описових 
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методів дослідження цього явища фокусує увагу читача 
лише на зовнішньостильових формах маніфестації 
суб’єктів російського екстремізму. Це не дозволяє 
повною мірою виявити його сутнісні риси й ознаки, 
зафіксувати внутрішньологічну структуру його виявів у 
реальному житті. Водночас підвищена суспільна 
небезпечність та різноманіття форм виявів російського 
екстремізму істотним чином визначає необхідність 
вироблення комплексних, міждисциплінарних підходів. 
Багатоаспектний характер цього феномена дозволяє 
виокремити і проаналізувати декілька науково-
дослідних підходів до його вивчення. 

Так, у межах соціально-філософського та 
соціологічного підходів діяльність російських 
екстремістських угруповань розглядається як 
анормативне явище або форма девіації, орієнтована на 
свідоме порушення наявних соціальних норм, 
нормативів, принципів, правил поведінки тощо. 

Осмислення в соціально-філософському контексті 
ціннісно-нормативної природи і форм вияву 
російського екстремізму наявне в наукових працях 
Р. Афанасьєвої, В. Бокарева, О. Вікулова, 
М. Максимова, О. Хоровинникова, І. Юркіна та ін. 
Активізація діяльності російських екстремістських 
угруповань пов’язується ними з надмірними з 
морального та правового погляду способами 
життєдіяльності депривованих прошарків населення. 
Згадані автори наголошують на тому, що найбільш 
схильними до таких світоглядних і поведінкових 
аномалій є індивіди без фіксованого соціального й 
економічного статусу. 

Значний масив сучасних соціально-філософських 
праць присвячено дослідженню соціокультурних засад, 
особливостей культурно-екзистенціальної 
трансформації та етноконфесійної зумовленості 
російського екстремізму. У наукових доробках 
М. Безбородова, Е. Біккініна, В. Галицького і 
Я. Старшинова, В. Гурського, В. Кулакова, 
Н. Кутузової, К. Оліфіренко, Є. Плужнікова, 
Ю. Римаренка та ін. проаналізовано механізми 
перетворення елементів окремих релігійних доктрин у 
компоненти ідейного обґрунтування екстремістської 
практики. Через відсутність повноцінних знань про цілі, 
сутність і призначення релігії, довільне тлумачення 
релігійних догматів окремі особи виявляють 
нетерпимість та крайнощі у відстоюванні власного 
релігійного світогляду. З часом це набуває вигляду 
різноманітних радикалістських ідей, що ґрунтуються на 
припущенні про непогрішимість власного світогляду. 
Такі механізми формування і практичного втілення 
радикалістських політичних доктрин 
спостерігатимуться при розгляді сутності ідейно-
політичних концепцій суб’єктів російського 
екстремізму в Україні. 

Серед комплексних соціологічних досліджень, 
присвячених проблемам функціонування російських 
екстремістських угруповань, варто відзначити наукові 
праці Т. Боргоякової, Є. Кубякіна, Є. Куликова, 
І. Новикова, Є. Столяренка, В. Стрельцова та ін. З-
поміж новітніх тенденцій розвитку російського 
екстремізму зазначені автори особливо відзначають 
вплив глобалізованого інформаційно-комунікативного 

середовища на процеси радикалізації свідомості 
депривованих прошарків населення. 

Теоретично значущим є науковий доробок 
російського соціолога М. Соколова. На підставі 
значного фактографічного матеріалу, за результатами 
безпосереднього спостереження та спілкування з 
представниками російських екстремістських угруповань 
РНЄ, НБП та скінхедів цей автор подає власну 
оригінальну інтерпретацію сутності російського 
екстремізму. Він вважає, що участь депривованих 
індивідів у діяльності цих утворень є раціональною 
політичною дією, а самі екстремістські угруповання 
визначає як стратегії зміни соціальної структури 
[див. 13, с. 4]. 

Отже, в межах соціально-філософської та 
соціологічної інтерпретації російський екстремізм 
ототожнюється із соціальною деструкцією, що має 
значний конфліктогенний потенціал, провокує соціальні 
конфлікти зі складно прогнозованими наслідками. 
Характерною ознакою ідеологічних продуктів 
російського екстремізму є наявність етноконфесійних 
конструктів, які виступають засобом обґрунтування 
його деструктивної практики. 

Проблеми маргіналізації свідомості депривованих 
прошарків населення, особливості мотивації 
поведінкових практик екстремістськи налаштованих 
індивідів та груп досліджується в межах соціально-
психологічного підходу. 

Суттєве послаблення регулятивного і виховного 
впливу ціннісно-нормативної системи, корозія базових 
культурних цінностей, ідейна невизначеність 
призводять до зростання психологічної напруженості в 
суспільстві. Підвищення тривожності, стресового стану 
та відчаю зумовлює поширення девіантних типів 
поведінки, що спричинює активізацію діяльності 
екстремістських угруповань. Як, зокрема, зазначається в 
наукових дослідженнях О. Корнілової, 
Д. Ольшанського, О. Осьолкова і Л. Шабанова, цьому 
сприяє поширення серед депривованих прошарків 
населення різноманітних соціально-психологічних 
аномалій та психопатологій, що згодом 
трансформувалися в радикалістські настрої та 
поведінкові практики екстремістського забарвлення. 
Соціально-психологічна матриця російського 
екстремізму в контексті таких трактувань постає як 
сукупність спонтанних афективних реакцій на події, що 
відбуваються в суспільстві, сприяючи поглибленню 
наявних соціальних суперечностей. 

Культурологічний підхід до вивчення явища 
російського екстремізму ґрунтується на субкультурних 
теоріях і концепціях, які випливають із гіпотези про 
фрагментацію культурного ядра. Представники цього 
підходу схильні розглядати суб’єкти російського 
екстремізму як спільноти, що мають власну світоглядну 
систему, сформований стиль маніфестації в реальному 
житті, систему вербальних і невербальних комунікацій. 
У центрі уваги науково-дослідницького інтересу 
культурологів перебувають знаково-символічні 
особливості маніфестації та інформаційно-семіотичне 
навантаження ідейно-політичних концепцій російських 
екстремістських угруповань. 

Нечисленні праці представників культурологічного 
підходу до дослідження російського екстремізму 
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Л. Баєвої, Д. Гуськова, В. Котлярова розкривають 
сутність антагонізмів між соціокультурними нормами 
окремих соціальних спільнот, що провокують 
зародження екстремізму. 

Актуальними для дослідників є праці А. Іпполітової 
та М. Жаковскої, які на підставі аналізу символів, міфів, 
смислів, цінностей російського екстремізму 
розкривають семантичні та інформаційно-семіотичні 
особливості російських екстремістських угруповань. 
Цими науковцями встановлено механізми вироблення 
представниками екстремістських угруповань 
специфічної картини світу, що дозволяє їм визначити 
власних уявних “ворогів”, на яких спрямовуватиметься 
агресія, забезпечити стійкі соціально-психологічні та 
структурно-функціональні зв’язки всередині власних 
спільнот. 

Таким чином, об’єктом дослідження культурологів є 
проблеми формування світоглядних орієнтирів, 
стильових маніфестацій, систем кодифікацій найбільш 
значущої інформації, комунікативних, вербальних і 
невербальних практик російських екстремістських 
течій. 

Наявність сформованих світоглядних орієнтирів, 
стильових стратегій маніфестації, комунікативних і 
мовних практик сприяє посиленню згуртованості 
екстремістського середовища, дозволяє ідентифікувати 
представників екстремістських угруповань та 
конспірувати їхню протиправну діяльність. За таких 
умов поведінкова практика суб’єктів екстремізму 
набуває ознак ритуальності, де кожен вчинок має певне 
символічне навантаження, що сприяє формуванню 
стратегії деструктивної поведінки їхніх представників. 

У межах правового підходу дослідники акцентують 
увагу насамперед на кримінологічних аспектах 
російського екстремізму. Політико-правова сутність 
цього явища визначається ними як комплексне 
кримінальне діяння, що передбачає загрозу життю і 
здоров’ю громадян, може призвести до блокування 
діяльності установ державної влади та місцевого 
самоврядування, масових заворушень тощо. Це, у свою 
чергу, вимагає розроблення та впровадження 
ефективних правових механізмів профілактики, 
запобігання і протидії виявам екстремізму. 

Спроби осмислення політико-правової сутності 
екстремізму наявні в наукових працях Д. Амінова і 
Р. Оганяна, М. Алпєєвої, С. Борисова, С. Воронцова, 
П. Данилова, Т. Євдокимової, Г. Жусупової, 
Д. Леньшина, Т. Петрової, І. Понкіна, І. Сеніна, 
А. Скудіна, К. Чумарової та ін. 

Сучасні дослідники-правознавці констатують, що 
об’єктом злочинних посягань суб’єктів екстремістської 
діяльності є конституційний лад і суспільні цінності, що 
підлягають конституційному захисту [5, с. 3]. Серед 
кримінологічних характеристик екстремізму ними 
виокремлюються орієнтації суб’єктів екстремістської 
діяльності на здійснення пропаганди і використання 
насильства, інших крайніх засобів для досягнення 
політичних цілей. Крім того, кримінологічно 
значущими ознаками екстремістської діяльності, на 
думку зазначених науковців, є спроби використання 
окремими релігійними та націоналістично 
налаштованими громадськими діячами методів 
кримінального терору для досягнення поставленої мети, 

намагання камуфлювати діяльність злочинних 
угруповань радикальними політичними гаслами тощо 
[3, с. 3–4]. 

Правова сутність екстремістської діяльності як 
системи викликів та загроз національній безпеці 
держави, особливості взаємозв’язків екстремізму і 
тероризму знайшли своє відображення в дослідженнях 
Ю. Антоняна, Г. Бєлокурова, А. Боковікова, 
А. Боташової, В. Бурковської, В. Глотова, Е. Гурієвої, 
Т. Корнілова, І. Кошового, Б. Мартиненка, А. Матвєєва, 
В. Меркур’єва, І. Гладкова, Д. Соколова, М. Романова, 
К. Сазанової, Р. Тамаєва, Л. Тамайка та ін. Згадані 
автори особливу суспільну небезпечність екстремізму 
пов’язують із його можливими трансформаціями в 
терористичну діяльність, що передбачає акти диверсій, 
підпалів, погромів із метою залякування населення та 
здійснення в такий спосіб впливу на процес ухвалення 
рішень органами державної влади й управління. 

Фактично екстремістська діяльність, за визначенням 
К. Сазанової, є своєрідним “периферійним полем” 
тероризму [11, с. 8], адже сприяє формуванню в 
суспільстві атмосфери нетерпимості, визнанню 
пріоритету насильницьких методів розв’язання 
соціальних суперечностей над консенсусними, 
втягненню окремих прошарків населення, особливо 
молодих людей, в орбіту протиправної діяльності тощо. 
Вагому роль у скоєнні таких резонансних злочинів 
відіграють створювані суб’єктами екстремістської 
діяльності незаконні воєнізовані формування, на чому 
особливу увагу акцентують П. Агапов, А. Хлєбушкін, 
І. Морозов та ін. 

Отже, екстремізм як складне політико-правове 
явище характеризується низкою кримінологічних ознак. 
Криміногенність екстремізму зумовлюється впливом 
делінквентних спільнот, використанням суб’єктами 
екстремістської діяльності протиправних, відверто 
злочинних способів досягнення поставлених цілей. 
Значущість суспільної небезпеки екстремізму суттєво 
підвищується через можливе використання його 
суб’єктами терористичних методів, що сприяє 
поширенню в суспільстві алармістських настроїв та 
негативно впливає на стабільність функціонування 
політичних і державних інститутів. 

У центрі уваги представників історико-
політологічного підходу перебувають проблеми 
походження суб’єктів російського екстремізму, набуття 
цим явищем інституціоналізованих форм та їхні 
трансформації, особливості маніфестації в суспільному 
житті та її ідейно-політичного обґрунтування. 
Категоріальна невизначеність досліджуваного 
феномена не вирішує проблеми протидії викликам і 
загрозам національній безпеці держави з боку суб’єктів 
політичного екстремізму. Через це актуалізація 
екстремістських виявів у сучасних політичних процесах 
зумовлює необхідність розроблення і систематизації 
понятійно-категоріального апарату, який адекватно 
відображав би сутнісні ознаки цього явища. Загрозливі 
масштаби поширення екстремізму, його поступове 
переростання зі спорадичних виявів у системне явище 
політичного життя змушує сучасних дослідників 
переглянути наявні історико-політологічні концепції 
його сутності. 
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Активізація радикалістських настроїв та поширення 
екстремістських практик обґрунтовуються сучасними 
науковцями впливом насамперед етноконфесійних 
чинників. Аналіз етноконфесійних конструктів як 
значної компоненти радикалістських доктрин міститься 
в наукових дослідженнях О. Зоріна, О. Лапіна, 
Ю. Лаптєвої, А. Муканової, Н. Мухаметшиної, 
Є. Плужникова, В. Шарової та ін. Націоналістична 
фразеологія, на думку цих авторів, є значущим 
мобілізаційним механізмом консолідації російського 
екстремістського середовища. Указані автори 
пояснюють таке твердження можливостями 
націоналістичних компонентів (цінностей, архетипів, 
міфів, символів тощо), які є вагомими складниками 
радикалістських ідеологічних доктрин, дієво впливати 
на формування афективних станів окремих індивідів 
або певних соціальних груп [7, с. 20; 9, с. 56; 14, с. 10]. 
Тому екстремістські доктрини, ідейними засадами яких 
є радикальний націоналізм, набувають вигляду 
ідеологізованої ксенофобії, оформленої, як, зокрема, 
підкреслює В. Шарова, у вигляді політичної теорії, що 
використовується для обґрунтування деструктивної 
практики суб’єктів екстремізму [14, с. 11]. 

Комплексний аналіз чинників посилення 
російського екстремізму міститься в дослідженнях 
Р. Амірокової, А. Аршинової, Є. Гречкіної, А. Дибірова, 
О. Євтюшкіна, О. Кетова та ін. Складність та 
суперечливість власної ідейно-політичної природи 
екстремізм, як підкреслюють зазначені науковці, 
найяскравіше виявляє в періоди глибинних соціальних 
трансформацій [1, с. 3–4]. Визначаючи це явище як 
комплексне, що поєднує специфічну ідеологію, 
механізми етносоціальної та релігійної мобілізації [1, 
с. 11], вказані автори наголошують на схильності 
суб’єктів екстремістської діяльності до пропаганди і 
надмірного застосування насильства для досягнення 
своїх політичних цілей [4, с. 10]. Здатність до соціальної 
мімікрії зумовлює можливості швидкого поширення 
екстремізму на різні сфери суспільного життя, зокрема 
політичну, культурну, релігійну тощо. 

Причинами активізації російського екстремізму 
вищезгадані дослідники вважають деформацію процесів 
формування і розвитку особистості, зниження 
показників громадянськості та патріотизму, рівня 
загальнокультурного розвитку, криміналізацію 
свідомості населення в умовах соціально-економічної 
кризи [6, с. 14]. При цьому особливий наголос робиться 
на інструментальній ролі російських екстремістських 
угруповань, які можуть використовуватися 
конкуруючими політичними елітами в боротьбі за владу 
[2, с. 4]. 

Таким чином, вагомими чинниками екзальтації 
радикалістських ідей та ескалації екстремізму є 
пропаганда національно-культурної виключності 
окремих етногруп, артикуляція їх конфесійних 
особливостей тощо. За таких умов етноконфесійні 
конструкти стають важливим компонентом 
радикалістських доктрин, що визначають 
деструктивний характер діяльності російських 
екстремістських угруповань. Зважаючи на це, при 
розробленні та впровадженні технологій із запобігання і 
протидії екстремістським виявам необхідно 
передбачати заходи щодо гармонізації етноконфесійних 

відносин із метою усунення потенційних чинників 
ескалації екстремізму. 

Постійний моніторинг політичної активності 
суб’єктів російського екстремізму, аналіз їхніх 
ідеологічних продуктів та програмних документів 
здійснюється співробітниками інформаційно-
аналітичних Інтернет-центрів “Панорама” 
(http://www.panorama.ru/), “Сова” (http://www.xeno.sova-
center.ru/), “Антикомпромат.ру” 
(http://www.anticompromat.ru/) і Мережевого центру з 
вивчення проблем тероризму та асиметричних загроз 
“Четверта світова війна” (http://www.worldwarfour.org/) 
О. Верховським, В. Лихачовим, В. Прибиловським, 
О. Тарасовим. Ці аналітичні матеріали містять 
біографічні довідки керівників, неформальних лідерів 
та ідеологів російських екстремістських угруповань, 
аналіз їхніх ідеологічних продуктів, історію діяльності 
цих утворень. У працях І. Стогова та С. Чарного 
представлений значний масив фактографічного 
матеріалу. 

Вагомими недоліками цих досліджень є поверхневе 
висвітлення ідеології та відсутність ґрунтовного аналізу 
причин й особливостей появи, інституціоналізації та 
еволюції російських екстремістських угруповань. 
Спроби наукової адаптації розтиражованого засобами 
масової інформації на початку 1990-х рр. евфемізму 
“Веймарська Росія”, що простежується в окремих 
дослідженнях цих авторів, а також працях 
Ю. Коргунюка, Г. Мусіхіна, О. Янова та низки 
іноземних авторів, зокрема Т. Бехельта, Дж. Данлопа, 
Р. Ітвела, Р. Гріффіна, С. Хенсона, У. Джексона, 
Р. Ортунга, А. Педазура, С. Шинфельда, С. Симонсена, 
В. Тольца та ін., подекуди ускладнюють об’єктивний 
аналіз сутності російського екстремізму. 

У межах історико-політологічного підходу до 
дослідження російського екстремізму окрему увагу 
приділено проблемі класифікації російських 
екстремістських угруповань. Сучасні дослідники 
Л. Гудков, Б. Дубін, У. Лакер, Ю. Лаптєва, В. Лихачов, 
В. Соловей, В. Сухачов та ін. з урахуванням низки 
параметрів (релігійні вподобання, уявлення про 
ідеальний суспільний лад, ставлення до етнічних груп і 
національних меншин, погляди на власність і под.) у 
своїх працях намагалися сформувати класифікаційні 
схеми, які б відображали ідеологічну діяльність 
суб’єктів російського екстремізму. 

У дослідженнях сучасних політологів окреме місце 
посідає проблема фашизації російського 
екстремістського середовища. У ряді наукових 
публікацій О. Галкіна, А. Зудіна, О. Тарасова та 
А. Умланда акцентується увага на схильності 
російських екстремістів до некритичного копіювання 
елементів ідеологічних доктрин і 
зовнішньостилістичних атрибутів низки європейських 
праворадикальних рухів 1920-х–1940-х рр. Це сприяє 
ототожненню російських екстремістських угруповань у 
масовій свідомості з фашистськими та нацистськими 
рухами. 

Таким чином, у межах історико-політологічного 
підходу поява і розвиток російського екстремізму 
обґрунтовується глибинними суспільними 
трансформаціями, що супроводжується кризою 
традиційних інститутів політичної соціалізації та 
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адаптації депривованих прошарків населення. Також 
вагомим чинником зростання екстремістських настроїв 
є ескалація напруження у сфері міжнаціональних 
відносин, а етноконфесійні конструкти стають 
значущим компонентом різних модифікацій 
екстремістської ідеології. 

Таким чином, деструктивний потенціал російського 
екстремізму виявляється в застосуванні насильницьких 
методів для досягнення поставлених цілей (спроби 
дестабілізації суспільно-політичної ситуації, посягання 
на конституційний лад та громадську безпеку в країні). 
Характерними ознаками екстремістськи налаштованих 
груп і окремих осіб є нігілізм та фанатизм при 
відстоюванні власних світоглядних принципів, що 
призводить до зневажання прав інших людей і 
порушення принципів мирного співіснування, які 
склалися в суспільстві. Інколи екстремістські групи 
стають інструментами впливу та тиску на систему 
державно-політичної влади, сприяючи поширенню 
опозиційних настроїв серед населення, провокуючи 
зростання суспільно-політичного напруження в 
суспільстві. 

Множинність науково-дослідницьких підходів 
зумовлюється тим, що екстремізм є одним із найбільш 
небезпечних і складно прогнозованих феноменів 
сучасності, здатним поширювати свій вплив на різні 
сфери суспільного життя, ставши вагомим чинником 
дестабілізації соціально-економічної та політичної 
ситуації в країні. Специфіка виявів цього явища 
привертає увагу представників різних 
соціогуманітарних наук, що підкреслює його системний 
та багатоаспектний характер і зумовлює вироблення 
міждисциплінарних підходів до його дослідження. 
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Theoretical approaches to the study of Russian extremism 

Theoretical approaches to the study of Russian extremism. It is concluded that 
the multiplicity of research approaches due to the fact that extremism is one of the 
most dangerous and difficult to forecast phenomena of our time, able to spread its 
influence in various spheres of public life, becoming a significant factor destabilizing 
socio-economic and political situation in the country. 
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Теоретические подходы к изучению русского экстремизма 

Проанализированы теоретические подходы к изучению российского 
экстремизма. Сделан вывод о том, что множественность научно-
исследовательских подходов обусловлена тем, что экстремизм является одним 
из наиболее опасных и сложно прогнозируемых феноменов современности, 
способным распространять свое влияние на различные сферы общественной 
жизни, став весомым фактором дестабилизации социально-экономической и 
политической ситуации в стране. 
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RODZINA WIELODZIETNA I NIEPELNA  
JAKO KLIENCI POMOCY SPOLECZNEJ 

We współczesnym świecie pomoc społeczna staje wobec nowych wyzwań 
wynikających zarówno z pojawiania się niewystępujących dotychczas ryzyk 
społecznych, jak i ograniczeń budżetowych. . Zmianie ulega struktura zatrudnienia, 
postępuje starzenie się społeczeństw, zmienia się model rodziny, nasila się jej 
niestabilność. Polityka społeczna państwa wobec rodziny to najczęściej próba 
formalnego oddziaływania, ale i niekiedy tworzenia preferencyjnych warunków do 
realizacji przez rodzinę określonych funkcji społecznych i zawodowych. Wpływ na 
tempo przeobrażeń w wielkości i strukturze rodziny ma nie tylko deklarowana 
polityka państwa, ale warunki ekonomiczne i kulturowe w których jest realizowana. 
Od rodziny jej członkowie oczekują przede wszystkim zapewnienia im poczucia 
bezpieczeństwa i stabilizacji, wynikającej ze wzajemnego zobowiązania do pomocy. 
Liczą też najczęściej na te, że celowe działania państwa przyczynią się do utrwalenia i 
lepszej realizacji istniejących w ramach rodziny więzi i zobowiązań. 

Słowa kluczowe: rodzina niepełna, rodzina wielodzietna, pomoc społeczna, 
jednostki organizacyjne pomocy społecznej  

(стаття друкується мовою оригіналу) 

We współczesnym świecie pomoc społeczna staje 
wobec nowych wyzwań wynikających zarówno z 
pojawiania się niewystępujących dotychczas ryzyk 
społecznych, jak i ograniczeń budżetowych. Zmianie ulega 
struktura zatrudnienia, postępuje starzenie się społeczeństw, 
zmienia się model rodziny, nasila się jej niestabilność. 
Zjawiska te prowadzą do rosnących nierówności 
społecznych, nowych form niedostosowania społecznego i 
wykluczenia[1, s. 57] W rezultacie rośnie zapotrzebowanie 
na usługi społeczne, w tym zwłaszcza te oferowane w 
ramach pomocy państwa. Oznacza to, z jednej strony, 
konieczność ewolucji polityki społecznej, z drugiej zaś – 
wzrost znaczenia pracy socjalnej jako ostatniego ogniwa jej 
realizacji na szczeblu lokalnym.  

Praca socjalna wspiera zmiany społeczne, 
rozwiązywanie problemów w stosunkach międzyludzkich 
oraz wydobywanie z ludzi sił i wolności, aby mogli 
osiągnąć dobrobyt. Używając teorii zachowań ludzkich i 
systemów społecznych praca socjalna oddziałuje tam, gdzie 
ludzie wchodzą w interakcje ze środowiskiem. 
Fundamentem pracy socjalnej są zasady praw człowieka i 
sprawiedliwości społecznej [ 2, s. 164].  Prowadzenie pracy 
socjalnej jest w Polsce zadaniem nałożonym ustawowo na 
gminne ośrodki pomocy społecznej. 

Środowisko zawodowe oddziela przy tym profesjonalną 
pracę socjalną, jako działalność nakierowaną na pomaganie 
innym, prace z drugim człowiekiem, skupienie się na 
rozwiązywaniu problemów jednostki, rodziny lub grupy 
społecznej od zjawiska błędnie w społeczeństwie 
utożsamianym z pracą socjalną – wypłacaniem zasiłków i 
świadczeń z pomocy społecznej. W ramach profesji 
dokonuje się licznych działań mających na celu poprawę 
jakości życia społeczności lokalnej, animację środowiska 
lokalnego, pracę z rodzinami dysfunkcyjnymi a także 
realizującymi zadania pieczy zastępczej (rodziny zastępcze, 
placówki opiekuńczo-wychowawcze). Tym samym 
pracownicy socjalni stanowią jeden z najważniejszych 
podmiotów realizacji lokalnej polityki społecznej w Polsce, 
ogniwo bezpośredniego kontaktu z potrzebującymi 
wsparcia pomocy społecznej. 

Pomoc społeczną można otrzymać w Polsce z 15 
powodów, zwanych niekiedy ryzykami socjalnymi. Są to: 
ubóstwo, sieroctwo, bezdomność, bezrobocie, 


